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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

 DEL CONSIGLIO COMUNALE N.29 
 

OGGETTO: 

APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO 2018 DEL "GRUPPO 

AMMINISTRAZIONE PUBBLICA COMUNE DI ALMESE"           

 

L’anno DUEMILADICIANNOVE addì TRENTA del mese di SETTEMBRE alle ore 
VENTUNO e minuti ZERO nella sala delle adunanze consiliari, convocato dal 
Presidente con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione 
straordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione, il Consiglio Comunale, 
nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. BERTOLO OMBRETTA - Sindaco Sì 
2. CAVALIERE ANDREA - Vice Sindaco Sì 
3. DERVISHI ARLI - Consigliere Sì 
4. GOTTO MARIA SOLE - Presidente Sì 
5. GAMBA SARA - Assessore Sì 
6. BUNINO DIEGO - Consigliere Sì 
7. BUGGIA CRISTINA - Assessore Sì 
8. SIMIOLI MARCO - Assessore Sì 
9. BOVE MATILDE - Consigliere Sì 
10.FARSELLA PAOLO - Consigliere Sì 
11.GARNERONE ANDREA - Consigliere Sì 
12.CERRINA SIMONA - Consigliere No 
13.PALONTA EMANUELA - Consigliere Sì 

  
 Totale Presenti: 12 
 Totale Assenti: 1 

 

La Signora GOTTO MARIA SOLE, assume la Presidenza. 
 

Il Presidente giustifica i Consiglieri Signori: 
 

Assiste l’adunanza il Segretario Comunale Signor Di Monte Pietrantonio il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Richiamato il principio contabile applicato concernente il Bilancio consolidato, di cui 

all’allegato 4/4 del D.Lgs. 118/2011; 

 

Richiamato il Principio contabile n. 17 dell’Organismo Italiano di Contabilità ad 

oggetto “Bilancio consolidato e metodo del patrimonio netto”; 

Visto l’art. 11 bis del D.Lgs. 118/2011, il quale dispone che gli enti locali redigano il 

Bilancio consolidato con i propri enti ed organismi strumentali, aziende, società 

controllate e partecipate, secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio 

applicato del bilancio consolidato di cui all'allegato n. 4/4; 

 

Visto il D.Lgs. n. 126/2014 fissa la scadenza per la redazione del bilancio consolidato 

al 30 settembre dell’anno successivo a quello di riferimento; 

 

Dato atto che il Comune di Almese, alla luce della normativa di cui ai paragrafi 

precedenti, è tenuto pertanto a redigere per l’anno 2018 un bilancio consolidato che 

rappresenti in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e patrimoniale ed il 

risultato economico della complessiva attività svolta dal Comune stesso attraverso le 

proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e 

partecipate; 

 

Premesso che il Comune di Almese con delibera di Consiglio Comunale n. 23 del 
26.09.2018 ha approvato il Bilancio Consolidato, relativo all’esercizio 2017, costituito 
dal Conto Economico Consolidato, dallo Stato Patrimoniale Consolidato e dalla 
Relazione sulla Gestione Consolidata comprensiva della Nota Integrativa e della 
relazione dell’organo di revisione; 

 
Considerato che: 
 

• il Comune di Almese è tenuto a redigere per l’anno 2018 un nuovo bilancio 
consolidato che rappresenti in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e 
patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività svolta dal Comune 
stesso attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le 
sue società controllate e partecipate; 

• il bilancio consolidato deve essere: 

- composto dal Conto Economico, dallo Stato Patrimoniale e dai relativi 
allegati (relazione sulla gestione consolidata comprensiva della nota 
integrativa e della relazione dell’organo di revisione); 

- predisposto facendo riferimento all'Area di consolidamento, individuata 
dal Comune alla data del 31 dicembre 2018; 

- approvato entro il 30 settembre 2019; 

 

Considerato che: 
• con deliberazione della Giunta Comunale nr. 183 del 18/12/2018 sono stati 

approvati i due elenchi concernenti: 



 

1) Elenco A): Enti, aziende e società che compongono il Gruppo 

Amministrazione Pubblica (GAP), evidenziando gli enti, le aziende e le 
società che, a loro volta, sono a capo di un gruppo di amministrazioni 
pubbliche o di imprese; 

 

2) Elenco B): Enti, Aziende e Società, Componenti del GAP, compresi nel 
Bilancio Consolidato del Comune di Almese (c.d. Area di Consolidamento o 
Perimetro di consolidamento). 

 
Tenuto conto che i calcoli utili alla verifica dell’eventuale irrilevanza per l’inserimento 
dell’organismo nel perimetro di consolidamento di cui alla predetta deliberazione della 
Giunta Comunale nr. 183 del 18/12/2018 si sono basati sul raffronto tra il Rendiconto 
2017 del Comune di Almese e quello, sempre chiuso al 31/12/2017, degli organismi 
partecipati; 
 

Considerato che l’Ente ha successivamente acquisito tutti i bilanci di esercizio degli 
organismi partecipati chiusi alla data del 31/12/2018 e che con deliberazione della 
Giunta Comunale deliberazione nr. 112 del 19/09/2018 sono stati approvati aggiornati 
i due elenchi concernenti: 
 

1) Elenco A): Enti, aziende e società che compongono il Gruppo 

Amministrazione Pubblica (GAP), evidenziando gli enti, le aziende e le 
società che, a loro volta, sono a capo di un gruppo di amministrazioni 
pubbliche o di imprese; 

 
2) Elenco B): Enti, Aziende e Società, Componenti del GAP, compresi nel 

Bilancio Consolidato del Comune di Almese (c.d. Area di Consolidamento o 
Perimetro di consolidamento). 

 

Richiamate la deliberazione del Consiglio Comunale n. 09 del 19/04/2018, con la 

quale è stato approvato il rendiconto della gestione per l’esercizio 2018, 

comprendente, fra l’altro, il Conto economico e lo Stato patrimoniale predisposti 

secondo i criteri della contabilità armonizzata di cui al D.Lgs. 118/2011; 

 

Rilevato che per la predisposizione del Bilancio consolidato sono stati adottati gli 

schemi contabili messi a disposizione sul sito Arconet dalla Ragioneria Generale dello 

Stato; 

 

Preso atto dei documenti costituenti lo schema di Bilancio Consolidato del Gruppo 

Amministrazione Pubblica Comune di Almese per l’esercizio 2017, allegati quale parte 

integrante e sostanziale alla presente deliberazione ed articolati, secondo quanto 

previsto dall’art. 11bis del D. Lgs. 118/2011, in: 

• Conto economico e Stato patrimoniale (Allegato 1); 

• Relazione sulla gestione consolidata comprendente la nota integrativa e 

relativi allegati (Allegato 2); 



 

Vista la relazione dei Revisori dei Conti, redatta secondo quanto disposto dall’art. 239 

del D.Lgs.267/2000 e dall’art. 11bis del D.Lgs. 118/2011, verbale nr. 13 del 

23.09.2019; 

 

Visti i principi contabili allegati al D.Lgs. 118/2011 che disciplinano e regolamentano 

le modalità operative che gli Enti Locali sono tenuti a rispettare nella redazione dei 

documenti di bilancio; 

 

Acquisiti i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile del presente 

atto espressi dal Responsabile del Settore Economico-Finanziario, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1 del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.; 

 

Udito il dibattito consiliare; 

 

Dare atto che la documentazione integrale degli interventi è stata attuata per tramite 

di opportuno mezzo di registrazione audio e audio-video, idoneamente conservata e 

depositata presso la Segreteria nonché allegata alla presente per farne parte 

integrante e sostanziale, alla quale si fa integrale rinvio a sensi degli artt. 58 e 59 del 

vigente Regolamento del Consiglio Comunale; 

 

Il Presidente del Consiglio indice votazione espressa in forma palese, che dà il 

seguente esito: 

 

Consiglieri presenti  n. 12 

Consiglieri astenuti  n.   3 (minoranza) 

Consiglieri favorevoli n.   9 

Consiglieri contrari  n.   0 

 

Constatato l’esito della votazione, il Consiglio Comunale 

 

D E L I B E R A 

 

1) Di approvare la premessa narrativa quale parte integrante e sostanziale del 

presente dispositivo. 

2) Di approvare i documenti costituenti lo schema di Bilancio Consolidato del 

Gruppo Amministrazione Pubblica Comune di Almese per l’esercizio 2018, 

allegati quale parte integrante e sostanziale alla presente deliberazione ed 

articolati, secondo quanto previsto dall’art. 11bis del D. Lgs. 118/2011, in: 

• Conto economico e Stato patrimoniale (Allegato 1); 

• Relazione sulla gestione consolidata comprendente la nota integrativa e 

relativi allegati (Allegato 2); 

 



3) Di prendere atto e fare proprie tutte le deliberazioni della G.C. e del C.C. 

richiamate nella premessa. 

1) Di dare atto che sono stati acquisiti i pareri favorevoli in ordine alla regolarità 

tecnica e contabile del presente atto espressi dal Responsabile del Settore 

Economico-Finanziario, ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D.Lgs. 267/2000 e 

s.m.i. . 

Letto, confermato e sottoscritto. 

 

IL Presidente Del Consiglio 

Firmato Digitalmente 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato Digitalmente 

GOTTO MARIA SOLE  DI MONTE PIETRANTONIO 

 
 

 
  


